CP1 - ESAME DEL 10 FEBBRAIO 2003

Soluzioni

1.

a) E2X +3Y]|=2E[X]+3E[Y]=5

b) Var[2X + 3Y] = 4Var[X] + 9Var[Y] = 26

o) E[XYZ] = E[X|E[Y]E[Z] =1

d) Var[XYZ] = E[(XY Z)?]|— E[XY Z)? = E[X?|E[Y?|E[Z?] -1 = (Var[X]+1)? —1 = 26

2. P(WZ = k:) = (1 —pi)k_lpi, 1 =1,2. Ponendo gi=1—p;

a) P(W1 = Wg) =
> > P1p2
=> P( PWa=k) =) (q102)* 'pip2 =
k=1 st 1—qige
b) P(W1 < Wz) =
o o0 o0
=N P(W, = k) P(Wy > k) = 3 P(W k)ZP(WQ:k—Fj):%
3 — 41492
k=1 j=1

¢) P(min{Wy,Wo} > k) = P(Wy > k)P(Ws > k) = (q1g2)**, e quindi si ha
P(min{W1, Wa} = k) = P(min{W1, Wz} > k)—P(min{ Wy, Ws} > k+1) = (q1¢2)* " (1-q1 )

cioe min{Wy, W5} € geometrica di parametro 1 — g1 ¢s.

3. X =tanZ, dove Z = 7U — w/2 ¢ uniforme in (—x/2,7/2). Quindi poiché tan &
strettamente crescente in (—x /2, 7/2)

arctanr 1 1
Fx(r)=P(X <r)=P(Z < arctanr) = —/ P dz = - arctanr + 3
-7

Segue che la densita di X ¢ data da fx(r) = Fx(r) = 175

4. Se [ [ f(y,z)dydz = 1 allora si deve avere k = 6. Infatti

//f(y,z)dydz:k/oldz/oz(z—y)dy:k/olz;dz:g.
1
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a) densita marginale:

1 _ 2
fr(y) :/f(y,z)dz:/ 6(z — y)dz — {3(1 y)? y € (0,1)
Yy

0 altrimenti

b) densita condizionata:

fz(z]lY =y) = f?i(é’)z) = 36((5::3))2 , O<y<z<l.

DatoY =1/2siha fz(2|Y =1/2) = 8(z — 1/2) e quindi

2/3
P(Z <2/3)Y =1/2) = /1/2 8(z — 1/2)dz = 1/9.

5.
a) Matrice di transizione
a B 00
0 01 0
P= 0 0 01
S 0 0 «

b) B =0, cioé a = 1. I due stati “1” e “4” sono assorbenti quindi entrambe x' := (1,0, 0, 0)
e u? := (0,0,0,1) sono misure invarianti per P. Ne segue che p? := pu' + (1 — p)u? &
invariante per ogni p € [0, 1].

c) B > 0. Risolvendo le equazioni ), u;P;; = p; si trova l'unica misura invariante p =
(11, p2, 3, p1a) data da:

=L P
M1 = M4 = 21+ B) M2—H3—2(1+6)



